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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/03/2015) vom 09.07.2015 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Wolfgang Mainz  

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts  
Frau Antje Klein  
Frau Kristina Lodico  
Herr Christian Lüken  
Herr Henner Meckel  
Frau Christine Nebendahl  
Herr Klaus Stelck  

Gäste 
Herr Peter Ehlers  
Herr Hans Joachim Stephan  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 11.06.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-

rechtlichen Vertrag zur Gründung eines Zweckverbandes 
für den Breitbandausbau im Amtsbereich 

SCHÖN/BV/670/2015 

   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Mainz, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Herr Bürgermeister Osbahr beantragt, als neuen TOP 9 „Grundstücksangelegenheiten“ in 
die Tagesordnung aufzunehmen. Herr Lüken schlägt vor, den TOP „Personalangelegenhei-
ten“ aufzuteilen, und zwar zunächst den Antrag der EIS-Fraktion zu behandeln und sodann 
über die Beschlussvorlage zu beraten.  
 
Die Ausschussmitglieder beschließen dies einstimmig.  
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungsanträge liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig, die Tagesordnungspunkte 8-10 nichtöf-
fentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stephan erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand zur geplanten Gründung des 
Zweckverbandes Breitband sowie nach technischen Details über die Versorgung, insbeson-
dere auch in den Strandgebieten. 
 
Der Bürgermeister beantwortet die Fragen und verweist auf die inhaltliche Beratung zu TOP 
6.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Der Ausschussvorsitzende schließt die Einwohner-
fragestunde. 
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

11.06.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Herr Lüken weist darauf hin, dass jeweils das Abstimmungsergebnis nicht richtig wiederge-
geben sei, da es im Haupt- und Finanzausschuss nicht 17, sondern nur 8 Stimmberechtigte 
gebe. Da alle Beschlussfassungen einstimmig waren, wird die Niederschrift entsprechend 
korrigiert. 
 
Weitere Einwendungen werden nicht vorgetragen. Der Ausschussvorsitzende gibt bekannt, 
dass der Haupt- und Finanzausschuss im nichtöffentlichen Sitzungsteil Grundstücksangele-
genheiten im Bereich des Gewerbegebiets und des alten Bauhofgeländes beschlossen ha-
be.  
 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen 

Vertrag zur Gründung eines Zweckverbandes für den Breitband-
ausbau im Amtsbereich 
Vorlage: SCHÖN/BV/670/2015 

 
Der Bürgermeister erläutert ausführlich die Vorlage und stellt den Stand der Beschlussfas-
sungen in den übrigen Amtsgemeinden dar. Er berichtet, dass auch die nicht amtsangehöri-
ge Gemeinde Fargau-Pratjau einen Beitrittswunsch beschlossen habe. Der Bürgermeister 
geht ferner auf die erforderlichen Eigenmittel und die Fördermittel des Landes ein. Außerdem 
berichtet er, dass er sich dafür eingesetzt habe, dass Schönberg mit zwei Sitzen im Zweck-
verband vertreten ist, so dass neben dem Bürgermeister als geborenem Mitglied auch das 
Ehrenamt eine Stimme habe. Im Anschluss an seine Erläuterungen beantwortet er Fragen, 
insbesondere auch zum Beitrittswunsch von Fragau-Pratjau und zu den Auswirkungen, falls 
nicht alle Amtsgemeinden dem Zweckverband beitreten. Thematisiert wird auch der Zeit-
punkt der Wahl des weiteren Vertreters in die Zweckverbandsversammlung. Der Bürgermeis-
ter erläutert hierzu kurz die geplante Zeitschiene.  
 
Alle Fraktionen begrüßen ausdrücklich die Gründung des Zweckverbandes und das geplante 
weitere Vorgehen. Dies sei eine Entscheidung in die Zukunft Schönbergs und der Region. 
Der Beitrittswunsch der Gemeinde Fargau-Pratjau wird als positives Signal gewertet. Zeige 
dieser doch einmal mehr, dass man auf dem richtigen Weg sei. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung folgende 

Beschlussfassung: 
 

Die Gemeinde Schönberg stimmt dem öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Grün-
dung des Zweckverbandes „Breitbandzweckverband Probstei“ in der vorgeleg-
ten Fassung (4. Entwurf; Stand: 20.05.2015) nebst Anlagen zu. Die Verwal-
tung wird gebeten, diesen zur Genehmigung bei der zuständigen Kommu-
nalaufsichtsbehörde vorzulegen. 

 
Die Verwaltung wird außerdem gebeten, die erforderlichen Vorarbeiten zur 
Erstellung eines Förderantrages für die Ausschreibungsleistungen sowie die 
Ausschreibung selbst parallel und begleitend vorzunehmen. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen: 
Gez. Gez. Gez. Gez. 

Wolfgang Mainz Angela Grulich Dirk Osbahr Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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